

今天我当班：

监督不止 步履不停

民事行政检察部门是检察机关开展民事行政法律监督的主要部门，承担着民事、行政生效裁判、审判和执行活动的监督，虚假诉讼的查办，弱势群体的支持起诉和公益诉讼案件的办理等工作。具体工作细致繁琐，业务涉及面广，既要接待各种申请监督的当事人，处理各种矛盾，还要熟练掌握民事行政法律知识，具备较高的监督业务水

(上接第一版)

平。近日，笔者走进潍坊市检察院民事行政检察处，零距离感受了民事检察官员忙碌的一天。

刚一上班，民事行政检察处处长王淑华便组织召开全处检察官联席会议，对1起拟提请省检察院抗诉的房屋租赁合同纠纷检察监督案件进行研究讨论，案件争议聚焦在涉案房屋诉讼主体的确认上，大家依次对案件发表了看法，承办检察

大爱无声，投身未检工作

2007年10月的一天，时钧宇在枣庄九中刚上完法治课，一位女孩奋力挤过来问：“老师，您能把讲稿给我一份吗？我哥哥老爱打架，我想给他看看。”这件事让时

钧宇萌生了为孩子们编写一本法治教材的念头。

此后，她下了班就往学校跑，调查了解在校生的心理、行为习惯；利用外出培训、比赛的机会，到各地优秀青少年维权岗取经；钻研心理学著作，向心理咨询师和专家虚心求教……2009年9月，她编写出集法治宣传、道德教化、心理辅导为一体的青少年口袋书——《青春导航》，印刷5000册免费

发放给辖区学生。一名中学生在阅读后给她写了封信：“尊敬的阿姨，我迷茫过、沉沦过，我痛苦地思索过，但现在我的眼前又是一片光明。您的书是黑夜里的灯塔，您就是我成长的导航人。”

2013年初，时钧宇又联合心理专家设立社区和驻校法制心理辅导室，帮助他们矫正不良心理、健康成长。

2018年11月，枣庄市市中区

院认真听取大家意见并做好会议记录。通过会议讨论，承办检察官加强了对案件的分析研判，形成了监督意见，保证了办案质量。

会议结束后，民事行政检察处副处长张观方马上投入到了推进检察机关“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动的准备工作中，通过电话沟通形式对各辖区检察院进行督导，及时帮助

女检察官的“刚”与“柔”

——记“全国模范检察官”时钧宇

解决问题，形成类案办理成果，推动健全完善公益诉讼办案制度机制。

案卷是检察官办理案件的重要依据，在一天的工作中，大家围绕案卷做了大量梳理准备工作。检察官元爱玲经过详细审查，对所受理的民事裁判结果监督案件有了监督结论，在电脑前起草审查终结报告和对外法律文书。检察官侯英杰对

案卷进行逐一认真审阅，并到潍坊市中级人民法院向承办法官了解案件经过，同时联络申请人沟通案情，为案件办理做好准备工作。检察官助理孙肖荷接收办理控告申诉检察处移送的民行监督案件书面申诉材料，并通过统一业务系统进行案件录入分配。

姜德崇检察官拟对一起共有物分割纠纷案件作出支持监督申请决定。他耐心解答当事人提出的问题，认真分析案件事实，并依据法律法规细致详尽地讲解相关办案程序，进行释法说理。这些镜头只是众多民事行政检察工作中的一个缩影，他们勤勤恳恳，脚踏实地办好每一起案件，努力让人民群众在每一起案件办理中感受到公平正义，用实际行动捍卫法律公正。

潍检查

出调查取证，她犹豫了，但她还是咬咬牙选择了办案。

工作以来，时钧宇先后获得“全国检察系统个人一等功”、“全国青少年普法教育先进个人”、“感动齐鲁政法人物”、“山东省优秀共产党员”、“全国模范检察官”、“全国巾帼建功标兵”等荣誉称号，并当选为山东省第十二届人大代表。这些荣誉的背后离不开她的坚守和付出。

武兴才

◇ 基层快讯 ◇

济南市章丘区检察院 自查自纠深化作风建设

4月17日，济南市章丘区检察院召开党组扩大会议传达贯彻全市检察机关巡视巡察发现问题自查自纠专项活动会议精神，研究部署整改落实工作。

该院检察长王成强调，要统一思想认识，提高政治站位，不断增强自查自纠的紧迫感；要加强组织领导，认真排查，采取有力措施抓好整改落实；要统筹兼顾，强化责任，确保自查自纠取得实效。

章检查

烟台市福山区检察院

开展红色教育主题活动

4月19日，烟台市福山区检察院组织干警到威海马石山红色教育基地、胶东育儿所开展红色教育主题活动，传承英雄精神，争当福检先锋。

在讲解员的引导下，干警们先后参观了马石山十勇士纪念馆、马石山烈士陵园等处，认真聆听了十勇士及其他英雄舍生忘死、浴血杀敌的英雄事迹。通过参观学习，干警们追忆了烽火连天的革命岁月，深刻感悟了革命烈士无惧牺牲，始终将国家人民利益置于最高的崇高精神，更加体会到当下幸福生活的来之不易。

在胶东育儿所，大家重温乳娘们“忠心向党 大爱无疆”的奉献精神。在观看舞台剧《乳娘》时，许多干警感动地流下了泪水。通过这次活动，大家纷纷表示要进一步继承和发扬党的优良传统，提升党性修养，争当福检先锋。

许洁依

威海市经济技术开发区检察院 开展“全民国家安全教育日”活动

4月15日，威海经济技术开发区检察院按照威海经区国家安全领导小组的统一部署，积极开展“全民国家安全教育日”宣传活动。

活动中，该检察院干警向现场群众宣传国家安全法、网络安全法等国家安全法律法规和12339国家安全举报电话等知识。结合检察机关性质与职能，干警还向市民重点介绍检察机关在打击刑事犯罪、维护国家安全和社会稳定方面做出的努力和成效，发放检察机关的宣传材料，号召广大市民规范自身日常行为，维护国家安全和利益。

臧妍屏

日照市东港区检察院

组织被帮教人接受法治教育

近日，日照市东港区检察院组织7名被帮教未成年人到该院检察院法治教育基地进行参观学习。此次法治教育活动，是该院依托日照市青少年综合实践基地探索实施的新型帮教模式。

参加活动的7名帮教对象均是犯罪情节轻微，由东港区检察院未检部门依法作出附条件不起诉决定后，帮教考察的涉罪未成年人。

帮教组参观了内容丰富的法治教育和禁毒教育展厅，观看了通俗易懂的专题教育片，还在模拟法庭和模拟监狱进行了模拟体验，零距离参与方式让他们备受触动，深刻反思犯罪对个人和家庭造成的伤害。同时，检察官还开设了“青春护航，远离犯罪”的主题法治教育课。参加活动的小伟说：“这次活动很有意义，我深受教育，以后一定要遵纪守法，不再做违法犯罪的事。”

刘晓芬

阳信县检察院

组织党建暨意识形态知识测试

为检验干警对党建暨意识形态基础知识的掌握程度，深入推进机关党的政治建设开展，近日，阳信县检察院开展了“党建暨意识形态基础知识测试”活动。

本次测试活动分为书面测试和现场问答测试两个环节。为做好测试结果运用，该检察院还将测试结果作为年终干警评优的一项重要指标。测试活动的开展，有效提升了该院干警对党建暨意识形态基础知识的掌握度，使该院干警更加深入地了解了党的基础理论知识，为提升干警们的党性修养奠定了坚实基础。

张卫清

一男子竟扎轮胎泄私愤 因车辆剐蹭蓄意报复

他是一名事业单位的员工，原本有着稳定的工作、优越的经济条件，然而却因一时的冲动让自己身陷囹圄。

3月的一天，卞某某将自己的奥迪汽车停放在青岛绍兴路某宠物医院门口，没想到被一辆黑色丰田汉兰达越野车倒车时撞到头。由于被撞情况不严重，卞某某当下没有追究对方女司机的责任。但事后卞某某越想越觉得女司机态度不好，认为自己的车虽然被撞得不严重，但是有明显刮痕，对方却连一句道歉也没有，便生报复之心，并记住了女司机离开的路线，卞某某认为女司机可能就住在这附近一带。

3月22日凌晨4点30分许，卞某某从家出发，开着白色奥迪牌轿车来到青岛市绍兴路、金田路、泰化路、青田路一带，用事先准备好的锥子扎了3辆黑色丰田汉兰达越野车的汽车轮胎，并迅速逃离现场。天网恢恢疏而不漏，虽然卞某某戴着帽子和口罩伪装，但是其扎轮胎的行踪被摄像头拍摄记录下来，3月24日，民警将卞某某抓获。

办案检察官在审查中了解到，卞某某因为没有记住女司机的车牌号，所以在其认为的女司机可能居住地的附近寻找女司机驾驶的同款车作为作案目标，以达到报复女司机的目的。此时的卞某某后悔莫及，他说没想到自己的行为会被发现，自己没有前科，只是一时糊涂才做了傻事，且已经赔偿了3位被扎车胎的车主，请求能够从轻处理。

经鉴定，涉案的3辆黑色丰田汉兰达越野车的汽车轮胎损失价格共计2800元。4月12日，青岛市市南区检察院以下某某涉嫌寻衅滋事罪向市南区法院提起公诉，目前该案正在进一步处理中。

该案中卞某某工作稳定、生活富裕，却因为生活中的一点小摩擦、小纠纷，寻衅滋事，随机寻找目标，故意扎坏他人汽车轮胎以发泄心中不满，最终受到法律的惩处。

检察官提醒广大人民群众遇事要冷静，不管出现什么情况，都应当用法律的手段来解决问题，绝不能因为一时的冲动或存侥幸的心理做出违法的事情，否则追悔莫及。另外，也提醒广大车主，道路千万条，安全第一，行车需谨慎，停车守规则，安装摄像头，爱车免受伤害。

邵朗格 万春艳

【法律链接】

《中华人民共和国刑法》第二百九十三条：有下列寻衅滋事行为之一，破坏社会秩序的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制：(一)随意殴打他人，情节恶劣的；(二)追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，情节恶劣的；(三)强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；(四)在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的。纠集他人多次实施前款行为，严重破坏社会秩序的，处五年以上十年以下有期徒刑，可以并处罚金。



烟检宽严相济履职权 为民营企业保驾护航

(上接第一版)

宽严相济，严把案件质量关

牟平区检察院承办检察官认真审查，严格把关，仔细审查阅卷，查微析疑。在审查证据过程中，承办检察官发现，本案只有犯罪嫌疑人成某某个人的供述，没有相关企业的证人证言，无法证实某甲有限公司与某乙有限公司、某丙有限公司之间是否存在真实的业务往来，即现有证据无法形成完整的证据链条证实犯罪嫌疑人成某某存在介绍他人虚开增值税专用发票并用于抵扣税款的犯罪事实；同时通过讯问犯罪嫌疑人，发现成某某只是“牵线搭桥”，未从中获利，并在引导公安机关补充相关证据后仍无法排除合理怀疑。

经过审慎的审查、讯问后，承办检察官认为现有相关证据无法形成完整的证据链条，遂于2018年12月13日对犯罪嫌疑人成某某做出不批准逮捕决定，成某某也于当日变更强制措施为取保候审。

检察建议助推民营企业健康发展

承办检察官在办案中还发现，涉案的三家企业解决了当地200多名职工的就业问题，涉案企业由于涉嫌虚开增值税专用发票，导致企业的下游采购商得知此事后，立即缩小了采购计划量。此案不仅关乎企业的正常运营，更关系着企业的职工及家庭的利益。为尽量将此案对企业发展的负面影响降到最低，承办人加强与公安侦查人员的沟通，要求到相关企业补充

侦查相关证据时，审慎采取人身、财产强制措施，慎重选择办案时机和方式，努力确保企业的正常经营，避免出现“办了案子、垮了厂子”的现象发生。

审结该案后，牟平区检察院及时归纳总结出此类案件特征、工作的重难点以及相关对策，通过检察建议及时向企业和行业部门反馈情况，帮助分析原因，建章立制，堵塞漏洞，督促企业规范经营行为，延伸和提升检察办案的成效。

同时，通过开展“法律宣讲企业行”活动，建立“警示展览+法制讲座+法律咨询”的服务模式，针对涉案案件特点以案说法、释法说理，指导企业规范经营行为，深受企业好评。

王国利 常洪波 徐洪坤

给诈骗团伙做“中介”被判刑

扮演“中介”角色，帮助电信诈骗团伙转移隐匿赃款，骗取被害人钱财。3月14日，经山东省嘉祥县检察院提起公诉，法院一审以诈骗罪分别判处王铮、文言军、高城有期徒刑七年至八年六个月，罚金十五万至十六万不等的刑罚。

一条来自“好朋友”的信息

2017年1月20日，嘉祥县的李某收到了“好朋友”小张发来的手机短信，上面写着“我有一笔钱要借给别人，现在不方便用自己的名字和银行卡借给他，我的意思是想把钱打到你的卡上，用你的名义帮我转借给他，可以吗？”

其实前几天李某就收到过“好朋友”小张更换手机号码的短信，

落款是小张的名字，李某并没有多想就把小张这个新号保存下来了。所以当李某再次看到小张发来的短信时，没有怀疑，也没给小张回复电话。在李某看来，自己又没有损失，于是李某随即回复短信：可以。

李某将自己的银行卡号发给了小张，过了一会，李某收到了一条小张发来的伪造向银行转账成功3万的截图彩信。小张催促李某赶紧把钱转到他发来的一个账户上。李某有些怀疑地说：“我并没有收到银行发来转账成功的短信。”小张给出了合理解释：“银行客服说是跨行转账，不是同行转，最近也得三四个小时。”小张继续催促李某，说急需用钱，让李某先将钱转到他提供的账户里。在小张催促

下，不好意思拒绝的李某将钱转给了小张指定的那个账户。

之后，李某一直没有收到银行到账信息，小张也没有回复过信息。李某联系到了小张本人，可是小张的答复让李某的心一下子沉到了谷底，“我没有让你给我转账，也没换号啊，前段时间手机中毒了，通讯录等一些信息可能泄露了……”发现被骗的李某随之报警。

做“中介”收“中介费”

原来，假装李某好朋友小张的嫌疑人叫王铮，2017年1月，王铮无意间认识了一个电信诈骗团伙里的马某等人(另案处理)，经过接触，王铮知道他们这个诈骗团伙急需为他们专职取钱的人。为确保自

身安全，马某等人不直接到银行提取骗到的钱款。马某表示，如果王铮能为他们及时找到取钱的人，就会给其好处费，同时按照“行规”，取钱的人可留下百分之十五的“抽成”。

随后，王铮找到了高城，高城想拉着刚出狱没两年的表哥文言军一起干。两人从王铮那里了解到，所谓的取钱是为诈骗团伙取赃款。

每次成功后，王铮都可以得到“中介费”。就这样，在王铮、高城、文言军三人的帮助下，马某等人诈骗团伙可以轻松地将从骗得来的30余万元赃款迅速转移隐匿，其中就有受害人李某被骗的钱。

据王铮供述，在为诈骗团伙做“中介”期间，曾经去过马某等诈骗团伙的“工作场所”。看到马某等实施诈骗的手段，王铮认为其实没啥“技术活”，关键就在于这个诈骗团伙通过非法途径购买了木马病毒盗取的他人手机里的个人信息，以他人的名义向通讯录中的熟人发送“更换手机号”等信息，逐渐获取“熟人”信任。

2017年7月，随着诈骗团伙马某等人纷纷落网，嘉祥县公安机关根据掌握的线索将犯罪嫌疑人王铮、文言军抓捕归案，看着表哥文言军落网，高城也主动向公安机关投案自首。庭审中，面对检察官拿出铁一样的证据，王铮当庭认罪。目前案件已进入二审程序。

张祥瑞 李中胜

诈骗没有“技术活”